

「中止待續」重複發言 圖阻議席填補制通過 反對派8陰招拉布 建制議員斥浪費公帑

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會繼續辯論有關立法會議員議席出缺安排的條例草案，反對派無所不用其極地「拉布」及試圖再次導致「流會」，使出「8大陰招」，包括提出「休會待續」議案，試圖擱置條例的審議、再次集體離席、不斷要求點算人數及重複發言等(下表)。建制派嚴詞批評反對派的做法「無恥不該」，身為「始作俑者」的公民黨假仁假義、惺惺作態，顛倒是非，又形容反對派騎劫議會「一鑊熟」有如「議會恐怖主義」，並希望反對派議員「懸崖勒馬」，不要再浪費議會的寶貴時間及納稅人的金錢。

反對派昨日「拉布」8陰招

- 1. 休會待續**：余若薇提出「中止待續」議案，論個沒完。
- 2. 集體離席**：在立法會否決了由公民黨提出的「中止待續」議案後，反對派就集體離席，試圖再次導致「流會」。
- 3. 重複發言**：由於議員在是次會議中發言次數並無限制，故僅就單一個字眼的修訂，黃毓民、陳偉業以至梁國雄就不斷重複論點。
- 4. 引經據典**：黃毓民在發言時，就先後大幅引述《詩經》、《廣雅》、《史記》等典籍的內容，喋喋不休。
- 5. 短話長說**：黃毓民先後以廣東話、普通話發言，並聲稱自己「模仿(國務院總理)溫家寶的說話方式」，每一個字都慢慢說以拖延時間。
- 6. 點算人數**：當部分建制派議員暫離會議廳，黃毓民及陳偉業就中斷發言，要求主席點算人數。
- 7. 動輒裁決**：就議員王國興寫毛筆字抗議、在座席上懸掛抗議字句，黃毓民及陳偉業就中斷發言，要求主席裁決。
- 8. 「關心同僚」**：由於發言冗長無聊，部分議員在會議期間閉目養神。其中，黃定光閉目思考，梁國雄就以「關心同僚安危」為由發言，浪費時間。

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

立法會於昨晨9時準時復會，繼續辯論由公民黨前黨魁余若薇提出的「休會待續」動議。余若薇聲言，自己提出「休會待續」動議，是為了令議會討論出缺草案這「惡法」，「優先處理民生議題」。

頻要求點算人數拖時間

其後，有關議案在席51名議員中，獲得22人支持、28人反對、無人棄權下遭否決，並隨即恢復全體議員審議階段。反對派議員即集體離席，而提出1,300項「垃圾修訂」的「人民力量」兩名議員，就不斷「引經據典」、重複發言，又不斷要求主席裁決及點算人數來拖延時間，試圖導致「流會」。

其間，社民連主席梁國雄、「人力」議員陳偉業等就最少12次要求點算人數，並不時站起向立法會主席曾鈺成要求提出規程問題，例如進出口界議員黃定光因反對派的冗長發言而閉目養神時，梁國雄就即時起立聲稱，「主席，黃定光瞓咗……我唔知佢有冇生命危險，救人如救火呀」。「人力」議員黃毓民則刻意減慢發言的語速，並逐字讀出自己的修訂內容，單是他一人提出將草案中「為」字改為「作」字，就發言最少兩個半小時。

譚耀宗批修訂無聊瑣碎

民建聯主席譚耀宗批「人民力量」兩名議員提出的1,300多個修訂，全部都是無聊、瑣碎、無意義的，相信有留意會議的市民都會有同感。「如果你要拉布就拉布吧。(但)如果你說你講的很有意義，(我)就不能認同。」他直言，自己本來很好脾氣，「但我最近都頂唔順，(反



左起：林瑞麟、曾俊華及黃仁龍到立法會為建制派議員打氣。



王國興不滿「人民力量」拉布，浪費議會時間及公帑，即用毛筆書寫「沉默抗議」等字句並在會議廳中展示，各建制派議員齊心協助張貼。



林鄭月娥到立法會。梁卓偉(右)與譚耀宗握手。譚志源(左)直言對「拉布」感到傷感。葉國謙(右)批評反對派為阻草案通過，不惜玩弄議會程序癱瘓議會。

對派)真是浪費議會寶貴的時間，浪費議會資源」。

葉國謙：認清反對派真面目

民建聯立法會黨團召集人葉國謙亦指，出席立法會會議，本是會內60名議員的責任，反對派為阻草案通過，不惜玩弄議會程序、癱瘓議會，更將責任推到留在議事廳內的同事身上，是「賊喊捉賊」，又指每一日的拉布，就浪費了80萬元的公帑，期望市民認清反對派的真面目。他更不滿明顯是策動所謂「公投」、令政府要就填補制立法的「始作俑者」之一的余若薇，假仁假義地提出休會，顛倒是非的「本領」無人能及；「他們口中的『惡法』到底有幾惡？是否惡得過公民黨及社民連一黨孤行發動『公投』鬧劇，以至借朱婆婆打官司拖延港珠澳大橋工程？」

工聯會議員王國興，就不滿反對派拖延時間，並即席奮筆疾書了一系列抗議字句，並張貼在各建制派議員的座席前，表達對反對派拖延時間、浪費公帑的不滿(見另稿)。

潘佩璆批「議會恐怖主義」劣行

黃毓民就投訴王國興在議事廳內「寫毛筆字」，質疑其行為「並非圍繞立法會工作」，要求主席裁決對方是否已違反了議事規則。王國興即時回應道：「立法會有邊條議事規則話議員(在開會期間)唔准用毛筆寫字？如果有，我就繼續寫！」

「每日會議浪費100萬元公帑」

王國興又狠批反對派輸打贏要，做法陰濕過分，又指自己日前更見識到公民黨余若薇「笑口淫淫陰濕講道理」，不愧為資深大律師，個人確實感到好氣憤，決定由心而發「訴諸筆伐」，強調《議事規則》並無禁止議員採用毛筆等國粹：「我唔見得修訂有咩卓見，唔係垃圾係咩？每日會議就浪費100萬元公帑，長者3個月的電車優惠都是100萬元，我真係好氣憤。輸就建制派，你哋就OK晒，嫁禍建制派，係咪咁做反對派呀？」

口誅筆伐

反對派連日來「玩嘢拉布」，癱瘓議會運作，圖迫建制派收拾殘局，令盡忠職守的建制派議員極度不滿。工聯會立法會議員王國興昨日中午在議事廳以寫毛筆字「訴諸筆伐」，抗議反對派「拉布」及集體離席意圖導致流會的所為，尤其對提出所謂「休會待續」動議的公民黨「笑口淫淫陰濕講道理」感到十分氣憤。立法會大會於昨晨9時開始續會，多名建制派議員均提早抵達以防再度「流會」，至中午恢復全體委員審議期間，「人民力量」議員多次以法定人數不足為由，要求響鐘點算人數，並不時就無聊瑣碎事情提出規程問題要求主席裁決。其

工聯會議員潘佩璆亦坦言，無法理解反對派推卸責任的邏輯，尤其是建制派拒絕「拉布」阻延法案通過就是錯，不過，個人對反對派「被綁上戰車」的處境感到悲哀。他以劫機威脅機長為例，批評反對派的行為儼如「議會恐怖主義」，倘建制派讓步，後果嚴重，議會將會永無寧日，「我們不讓路是有承擔，否則議會仲會有明日」，重申建制派會留守議會奮戰到底。

譚志源願「放下屠刀立地成佛」

政制及內地事務局長譚志源亦有感而發，坦言自己在20年前曾任立法會秘書處小職員，擔任部分草案委員會秘書及向議員提供服務，當時議員提出的質詢及質問非常有力及高質素，個別議員表現更被冠以「Bill王」稱號，故每次準備會議時都戰戰兢兢，對立法會感到大開眼界及好有感情，在另一角度深刻體會到行政立法的相互配合及制衡。不過，他個人在這一天感到有點傷感，並呼籲「人力」議員黃毓民及陳偉業，「希望他們『放下屠刀，立地成佛』」。



王國興即場賦「詩」一首，批評反對派浪費公帑。

三司高官「探班」打氣 譚志源堅拒「投降」

立法會繼續審議出缺安排條例草案，「人民力量」提出過千條修訂，令各建制派議員「打醒十二分精神」，寧願推遲處理其他事務，也要「奉陪到底」。三名司長及多名高官先後到立法會「探班」，為同事及建制派議員打氣。政制及內地事務局長譚志源表明，「不會投降」，預料會打持久戰。

政務司司長林瑞麟、財政司司長曾俊華、律政司司長黃仁龍，和特首辦主任梁卓偉、財經事務及庫務局局長陳家強、商務及經濟發展局局長蘇錦樑，及多名副局長及政治助理，分別於下午時間及晚間到立法會並進入會議廳，為官員及建制派議員打氣。發展局局長林鄭月娥亦趁晚飯時到立法會探望議員。

一眾高官到場時，吸引了在場一眾傳媒的追訪，曾俊華抵步時場面混亂，令掛在牆上的立法會主席曾鈺成畫像亦幾近跌下。

林瑞麟：建議獲廣泛民意支持

林瑞麟在「探班」後表明，自己特地到來探班，是因為出缺安排對今後香港的選舉制度重要，相信現時出缺安排建議是有廣泛的主流民意支持的，其中要求議員在請辭後6個月內不參加補選，是「合情合理、合法合憲、符合民意」。

他又說，大家應該尊重議事規則的精神，並應該好好利用餘下的立法時間，來反映不同界別、不同地區的市民及社會的意見，並由立法會表決，又呼籲所有的議員應「尊重議事規則的精神，不要鑽空子」，以免浪費立法會時間或公帑，並促請他們按照議事規則，處理當局提出的十多條條例草案，包括《公平競爭法》、一手樓規管、政府架構重組等重要條例草案。

感謝各界問候續努力

譚志源在休會後表示，對建制派議員在昨日審議期間一直鬥志高昂感到欣慰及鼓勵，希望大家繼續努力，又指自己近日透過短訊及其新聞秘書處，接獲很多市民及社會各界的問候，對此感覺高興及多謝，又期望就議席填補機制提出千多項修訂的兩名議員，在「表演過後」順應民意，認真審議有關條例草案並進入表決階段。

香港文匯報記者 鄭治祖

放下私務「輪更」 建制派「奉陪到底」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派陣營在審議立法會議席出缺填補機制條例草案期間，既大玩「拉布」，更集體離席導致流會，各建制派議員「奉陪到底」，不但採取了「輪更制」，多名本有要事在身的議員更臨時取消了其他需要處理的事務，力抗反對派圖癱瘓議會的圖謀。

李國寶身體不適都出席

為免立法會再流會，建制派多名議員均推掉了當日要處理的其他要務，並全程出席了昨日的會議。金融界議員李國寶表示，自己身體有些不舒服，但昨日全日、今日及明日共三天，他都會出席會議。

原本昨日要到澳門工作的文化體育界議員霍震霆說，由於覺得立法會的會議較為重要，故自己取消了昨日的活動，整日留守會議。

原訂昨晚出席一個商業活動的商界議員黃宜弘已取消了活動。他說，立法連續開會，他會「奉陪到底」，並強調出席會議是每位議員的責任。

鄉議局主席劉皇發則說，會視乎自己的工作需要，去決定留在立法會的時間。

負責協調建制派出席會議人數的民建聯立法會黨團召集人葉國謙表示，經過多番努力協調後，部分議員昨日已調動了其工作時間以至取消原訂參與的活動，但今晚的情況比較「危險」，尤其是晚上建制派仍然未有足夠的出席人數，協調有一定難度。

陳文敏：「拉布」違市民期望

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「人民力量」立法會議員發動「拉布戰」，香港大學法律學院院長陳文敏在接受電台訪問時指，這是民主辯論過程一部分，但認為立法會的討論涉及公共資源，市民期望議會是議事，而非「為一些瑣碎無聊的事去花上時間」。

陳文敏坦言，在體現民主及避免濫用程序之間不易取得平衡，但根據外國選舉經驗，選民往往會質疑長期採取相關手法的議員「不能再代表我」，這是對議員「另類監察」。